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Maj 1945 
Maj 1965

Pred dvajsetimi leti na dan 
9. maja so zvonovi veselo oz
nanjali zmago nad nacifašizmom.

Zmage so v zgodovini navad
no slavili predvsem veliki, moč
ni (in večkrat tudi osvajalni) 
narodi in države. Majhna ljud
stva in dežele pa se zmag veli
kih niso mogle veseliti, ker jim  
navadno zmage močnih tudi ni
so prinesle kdove kaj sreče, am
pak prej skrbi. Svetovni boj pro
ti fašizmu pa je bil prvi primer 
v zgodovini, da je imelo tako 
rekoč vse človeštvo skupnega 
sovražnika, nevarnega tako ve
likim kot malim ljudstvom in 
ogrožajočega ves tedanji zgodo
vinski razvoj, civilizacijo in hu
manost. Šlo je za bitko za samo 
človečnost sveta in zato so bili 
mali narodi, ki jih je fašizem še 
posebno ogrožal, v tej bitki ne 
glede na moč svojega vojnega 
potenciala najstrastnejši borci.

Slovenski narod, ki ga je na
meraval fašizem čimprej sploh 
izbrisati iz zgodovine, je bil v 
tej svetovni bitki ne le med naj
večjimi mučeniki, ki so krvaveli 
tako, da so še danes celo ve
lika ljudstva začudena, da je 
lahko majhna dežela vzdržala ta
ko trpljenje, ampak je bil ne gle
de na svojo številčnost s svo
jim uporom celo zgled še manj
šim ljudstvom, kako se je tre 
ba razčlovečenemu fašizmu u- 
preti.

Slovenski narod se je v tej do
slej najokrutnejši vojni zgodo
vinsko prerodil, saj je bil obe
nem svojo revolucijo. Zato je bil 
njegov boj tako malo ali nič po
doben majhnim revolucijam in 
prevratom, ki se dogajajo po 
svetu. Bil je namreč hkrati zgo
dovinsko usodna bitka za nacio
nalni obstoj in za novo, bolj člo
veško družbeno ureditev. Čim 
manjši je narod, tem usodnejša 
je bitka, zato se slovensko ljud
stvo letos ob 20-letnici osvobo
ditve spominja dogodkov in ča
sov upora kot najusodnejših in 
najodločilnejših zgodovinskih ur 
svoje zgodovine.

ŠE VSE A L I  SKORAJ VSE ČAKA NA REŠITE V

Pomagati Beneški Sloveniji in Reziji, da 
ne bo propadlo njihovo gospodarstvo

Revščino in zapuščenost naj nadomestita izdatna pom oč in večja skrb za usodo slovenske jezikovne  
skupnosti -  Člani deželne vlade pri predsedniku republike -  Ustvariti možnosti, da se bodo ljudje zaposlili 
na domačih tleh — R azviti tu rizem  in odpraviti vojaške služnosti — Bodo v Karniji postavili topilnico 

za cinkovo in svinčeno rudo, ki jo  kopljejo v Rablju v Kanalski dolini ?

Že dolgo, že predolgo opisujemo nič 
preveč tolažilno sliko Beneške Slove
nije, doline Rezije in Kanalske doline 
in to vedno z upanjem , da bi odgo
vorni krogi — vlada, dežela, pokrajina 
— priskočili na pomoč in jih  rešili 
popolnega propada. Vsako naše pisa
nje je bilo nek apel, pravi in skoraj 
obupen krik alarma.

Današnji povratek na spet isti argu
ment ni drugega kot naša dolžnost, da 
branim o pravice in prikažemo najos
novnejše ekonomske potrebe prebival
cev slovenskega jezika videmske po
krajine, in se povračamo tudi zato, 
ker je bila deželna vlada, ki ima deli- 
berativno in izvršilno oblast — tako 
v videmski in goriški pokrajini kot 
na tržaškem  ozemlju — pred nedav
nim sprejeta pri predsedniku republi
ke Saragatu, ki je obljubil, da se bo 
za avtonomno deželo Furlanijo-Julijsko 
Benečijo resno zavzel.

Jasno, da se je predsednik republike 
skliceval tudi na pravice jezikovnih 
manjšin, na pravice, ki jih  ščiti re
publiška ustava in so potrjene tudi v 
členu 3 posebnega sta tu ta  dežele Fur
lanija Julijska Benečija, ki se tičejo 
skoraj izključno prebivalstva sloven
skega jezika videmske pokrajine, ker 
ne uživa, in se ne razume zakaj, go
tovih beneficijev, kakršne že uživajo 
Slovenci na Goriškem in tržaškem 
ozemlju. Ne bo neumestno, če objavi
mo na tem m estu malo, a jasnih be
sed zgoraj omenjenega člena 3: « V 
deželi se priznava enakost pravic in 
postopanja vsem državljanom, pa naj 
pripadajo h katerikoli jezikovni sku
pini z zaščito njihovih etničnih in kul
turnih značilnosti ».

Beneški Slovenci, oni v Kanalski do
lini in Rezijani im ajo celo vrsto vpra
šanj, ki čakajo na rešitev. V prvi vrsti 
naj bi izginili iz njihovih vasi uboštvo 
in zapuščenost in zato naj bi se izde
lal organski načrt, da bi moglo priti 
čim preje do splošnega ekonomskega 
izboljšanja in da bi se odpravila emi
gracija, ki jem lje našim krajev naj
boljše energije.

Prvi načrt naj bi zavzemal Nadiško

Vojaške služnosti še bolj stroge ?
Ne izgleda, da bi kaj kmalu prišlo 

do rešitve resnega problema vojaških 
služnosti, o katerih je govora na dru
gem m estu časopisa, ki tako negativno 
vplivajo na ekonomski in turistični 
razvoj videmske pokrajine in že tako 
revne Beneške Slovenije, pa čeprav 
so se zanje že zavzemale oblasti in 
osebnosti, med temi tudi podtajnik za 
obrambo Pelizzo, razne ustanove, po
krajina in tudi cležela.

Ni naša naloga, da bi razsojali, če 
so te služnosti sploh še povsod po
trebne in to v času, ko se moderne 
znanosti vedno bolj u trju je jo  in še 
prav posebno one vojaške. Omejili se 
bomo samo, da poudarim o dejanje in 
odredbe, ki m orejo kakorkoli nuditi 
praktičen dokaz, da se, kot smo po
vedali zgoraj, zelo trudijo , da bi se 
našlo ustrezno rešitev problem a po 
želji zainteresiranega prebivalstva in 
krajev.

Na tem mestu si dovoljujemo pove
dati, da je na občinski oglasni deski v 
Cavazzo Carnico obešen dekret, ki ga 
je izdalo m inistrstvo za obrambo, ki 
prepoveduje odpiranje cest, gradnjo 
zidov ali hiš, višati že obstoječe nad
zidke, kopičiti zemljo ali drug m ate
rial, kopati kakršnekoli jame, saditi 
drevje in grmovje, delati jarke ali ka
nale, ki imajo več kot en kvadratni 
meter prereza.

Dekret opozarja tudi, da morejo 
lastniki ozemelj in zgradb, ki so pri
zadeti zaradi služnosti, ker se je zma
njšal obdavčljiv dohodek, zaprositi 
Pristojne finančne urade za revizijo 
katasterske ocenitve.

Vsi pa vedo, kako gre pri nas na
prej birokratski aparat; in o razlastit

vah v Beneški Sloveniji in Kanalski 
dolini je dovolj dejstvo, da so še lju
dje, ki plačujejo davke na razlaščena 
ozemlja in jim  ni bila še povrnjena 
škoda, ki so 'jo  utrpeli v prvi svetovni 
vojni.
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Italijanski socialisti proti 
ameriški intervenciji v 

Vietnamu in S. Domingu
Na svojem zadnjem zasedanju je 

centralno vodstvo italijanske sociali
stične stranke (odsoten je bil samo 
podpredsednik vlade posl. Pietro Nen- 
ni) najodločneje soglasno obsodilo, kot 
že za Vietnam, intervencijo ZDA v S. 
Domingu.

Tu objavljam o zaključno sporočilo, 
v katerem  je rečeno: « Vodstvo  PSI, 
po proučitvi mednarodnega položaja, 
ki je nastal po am erišk i intervenciji  v 
notranjo krizo  republike S. Domingo  
in po usm eritvah  splošne pol ike, s ka
terim i so jo utemeljili,  ponovno pou
darja stališče s tranke glede pravice  
vsakega naroda do samoodločbe, izven  
vsakršnega zunanjega posega, načela, 
ki ga vsebuje s ta tu t OZN in sta tu t  
OAD; soglasno graja intervencijo ZDA 
v notranjo krizo, v kateri se l juds tvo  
S. Dominga bori za ponovno vzposta
vitev ustavne zakonitosti; to grajo je 
že izreklo javno veliko število latinsko
ameriških  držav; zatrjuje, da vlada 
ZDA ne m ore računati s kakršnokoli  
solidarnostjo  Italije.

dolino in njene privlačne, a revne so
doline, k jer se ni do danes še nič na
pravilo, nasprotno, podrli so še tisto 
malo koristnega, ki je obstojalo: ce
m entarno v Sv. Lenartu in tovarno 
SETSA v Čedadu.

In kaj naj rečemo o živinorejskem 
patrim oniju, ki je skoraj na tleh v 
vseh sedmih komunih, ki tvorijo takoi- 
menovani « Nadiški bazen ». Pomisli
te: pred to zadnjo vojno je bilo še 14 
tisoč glav goveje živine, danes jih  je 
pa le malo več kot 4.500. Že te številke 
same so dovolj, da povedo ekonomski 
propad.

Nič manj zaskrbljajoča je situacija 
v sadjarskem  sektorju,, ki je predsta
vljal za živinorejskim za skoraj vsako 
družino gotov vir, seveda stranski, a 
tolikšen, da so mogli diskretno zao
krožiti splošne dohodke. Po pravici 
povedano pa tukaj . ni vsa človeška 
krivda, da je tako. Zadnje čase so se 
namreč pojavili razni zajedavci, ki na
padajo posebno češnje in kostanj in 
je prav zaradi tega to sadje in dre
vje skoraj uničeno. M anjša produk
cija je  imela kot prvi odsev tudi v 
izgubi tržnih izhodov.

Če se bo sadjarstvo zopet utrdilo, 
ga bo treba znati obdržati in to seve
da s prim ernim  zadružništvom. Zgra
dil naj bi se zato večji center za zbi
ranje in konzerviranje sadja in to
varno, ki bi ga predelovala v sokove 
in marmelade. Tu bi se moglo zapo
sliti precej moške in ženske delovne 
sile in tudi emigraciji bi bil na ta 
način lahko zadan hud udarec.

Da bi podprli vse te načrte, pa bi 
bilo potrebno razširiti seveda tudi cest
no mrežo, ker more samo ta olajšati 
zveze in trgovski razvoj. Lahko bi pri
čeli s cesto, ki bi povezovala sovodenj- 
sko, šenlenarsko in Idrijsko dolino. 
Na ta  argum ent se bomo še povrnili. 
Za sedaj naj povemo le, da so neka
tere vasi dostopne samo po stezah, kar 
prinaša veliko škodo ljudem, ki so 
prim orani prenašati vse tovore na 
hrbtu, ljudem, ki kljub vsemu govore 
še slovenski, pa čeprav niso imeli in 
nim ajo nobene šole, k jer bi poučevali 
materinščino in čeprav se vodi proti 
njim  neko gotovo podtalno politiko, 
da bi jih « asimilirali », politiko, ki v 
bistvu ni drugega kot raznarodovanje.

Naj nam bo dovoljeno, da še enkrat 
vzbudimo splošno pozornost in pred
vsem pozornost pri deželni vladi, da se 
bodo ustvarile baze za hitro  ekonom
sko obnovo, ki bo vlila zaupanje in 
rešila prebivalstvo slovenskega jezika 
revščine in obupa.

In predno zaključimo, naj spregovo
rimo par besed še o topilnici, ki naj bi- 
se zgradila nekje v naši deželi, da bi 
predelovala cinkovo in svinčeno rudo, 
ki jo  kopljejo v Rablju v Kanalski do
lini. V teh zadnjih časih se je  o tem 
mnogo razpravljalo tudi v višjih kro
gih: na sedežu pokrajine, dežele in v 
Rimu. Kaj je torej še potrebno, da se 
zadevo uredi, ki bi prinašala vsem to
liko koristi?

Pogled na eno izmed tolikih vasi Nadiše doline, ki je popolnoma 
zapuščena in skoraj pozabljena. Morda sploh ne bi vedeli zanjo, 
če ne bi bila označena na geografski karti. Zgornja slika nam pri
kazuje obmejno vas Prosnid v tipanski občini. Vsakdo lahko vidi iz 
slike kako je ta revna že na zunaj. Leži visoko v hribu, daleč od 
večjih centrov in je izolirana, ker od tu dalje ne vodi nobena pot. V 
vasi je ostalo zelo malo ljudi, pa še ti so stari, ker so odšli vsi de- 
lazmožni po svetu za kruhom. Prenekatero ognjišče je za vedno 
ugasnilo in marsikatera vrata so se za vedno zaprla. Tisti, ki so 
odšli, se najbrže ne bodo nikdar več povrnili, ker imajo drugje večje 
m ožnosti za življenjski obstoj. Tako izumirajo vasi s slovenskim  

prebivalstvom v videmski pokrajini

ZA N A Š E  E M I G R A N T E
VEDNO MANJ TUJE DELOVNE 
SILE V ŠVICI

Zvezne švicarske oblasti so poslale 
kantonskim  uradnikom  okrožnico z 
navodilom za izvajanje načrta za 5 
odstotno zm anjšanje tuje delovne sile. 
Ta načrt prizadeva največ italijanske 
delavce in ga bodo morali izvesti te
kom 30. jun ija  t.l.

Svoj čas smo že pisali o tem in po
vedali, da se ne strin jam o s takšnim 
ukrepom, ki nima samo slabe eko
nomske podlage, ampak je nima niti v 
pogodbah, ki sta jih pred nedavnim 
podpisali Italija in Švica.

Tujo delovno silo lahko zm anjšajo 
s tem, da ne dajejo novih dovoljenj 
in da ne obnavljajo zapadlih. T’e r pa 
m anjkajo te možnosti, švicarski de
lodajalci lahko po mili volji odpušča
jo  delavce.

Vsekakor bodo morali spoštovati de
lovne pogodbe za daljše dobe in neod- 
povedljive pred 30. junijem . Ne bodo 
odpustili z dela tudi tistih  tujcev, ki 
im ajo tesnejše odnose s Švico: ženo 
iz Švice ali kdor predvideva, da bo v 
kratkem  času dobil dovoljenje za stal
no bivanje v Švici. Začasno lahko od
klonijo zm anjšanje delovne sile tiste 
tovarne, kjer bi ta ukrep prinašal ve
liko škodo proizvodnji.

Vendar bodo morali delavci, ki so 
bili odpuščeni, zapustiti Švico; samo 
tistim , ki so v Švici že več kot pet let, 
je dovoljeno, da ostanejo in si iščejo 
drugo delo.

Navodila v okrožnici, ki so jih po
slali kantonskim  oblastem, vsekakor 
prav nič ne spremene problema, ki

zadeva te nepravične in neutemeljene 
oblike odpuščanja delavcev, katere so 
poklicali švicarski delodajalci, da bi 
jim  povečali proizvodnjo.

Naj nam bo dovoljeno (in pustim o 
ob strani mnoge prim ere nezakonitih 
odpustov), da dodamo, da slabo izpol
njevanje nove pogodbe, ki jo  je ho
tela švicarska vlada, in lahko rečemo, 
pasivno sprejela italijanska vlada, ka
že, da se hoče s švicarske strani kar 
najbolj sabotirati najm anjše koristi 
zgoraj omenjene pogodbe. Na ta  na
čin je potem takem  zaščita delavca — 
em igranta popolnoma uničena, med
tem ko je stabilnost njegovega delov
nega mesta puščena razsodnosti lokal
nih adm inistrativnih oblasti ali delo
dajalcev.
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SEM IN TJA PO NAŠIH  VASEH

Šolske razmere
Na 40 osnovnošolskih razredov samo ena nadaljevalna strokovna šola -  Skoraj 
vsi učitelji so tujci in nimajo stikov z dom ačim  prebivalstvom , ker ne stanujejo  
na licu m esta  -  Malo zanimanja za branje in slabo kulturno udejstvovanje

Iz Idrijske

Leta 1 9 6 3 / 1 9 6 4  j e  bi lo  v  Reziji  
18 u č i ln i c  in 18 u č i t e l j e v  v 4 0  raz
red ih  o s n o v n i h  š o l  v  s l e d e č i h  v a 
s e h :  Rav enc i  (Pra to  di R e s i a ) ,  Sv .  
Juriju (S an  G i o r g i o ) ,  Njivi  (Gni-  
v a ) ,  L i š č e c a h  ( L i s c h i a z z e ) , Oso ja -  
nih ( O s s e a c c o ) ,  S to l b i c i  (S t o lv i z -  
z a ) ,  v  Kori tah (C o r i t i s )  in v  Učji  
( U c c e a ) .  V s e  v a s i  l e ž e  v dol ini  
Rez i j e  razen  Uč je ,  ki leži  t ik ob  
i t a l i j a n s k o - j u g o s lo v a n s k i  mej i  v  d o 
lini B e l e g a  p o t ok a ,  ki s e  s t e k a  pri 
Žagi  v  S o č o .  U č e n c e v  j e  bi l o  322  
in s i c e r  158  d e č k o v  in 164  d ek l i c .  
O s n o v n o  š o l o  je  k o n č a l o  57  ot rok,  
od t e h  25  d e č k o v  in 32  de k l i c .  Po 
o s n o v n i  šo l i  j e  n a d a l j e v a lo  š o l a n j e  
12 o trok  in s o  s e  v p i s a l i  v  g l a v 
n e m  na s t r o k o v n o  š o l o  v  R a ve n c i .

P o l e g  o s n o v n i h  š o l  je  v  dol ini  
Rezi je ,  in to  v  R a ve n c i ,  s a m o  š e  
e n a  s t r o k o v n a  š o l a ,  ki d e l u j e  pod  
p o k r o v i t e l j s t v o m  v e ž b a l n e g a  c e n 
tra pri m i n i s t r s t v u  za  d e l o .  V i s t e m  
p ro s t or u  d e lu j e  tudi  « t e l e s c u o l a  » 
( š o l a  po  t e l ev i z i j i )  t e r  t e č a j i  za  
kro jen je ,  š i v a n j e  in g o s p o d i n j s t v o  
To š o l o  o b i s k u j e  oko l i  90  fa n t o v  in 
d e k le t ,  t o  s o  s k o r o  v s i ,  ki s o  k on 
ča l i  o s n o v n o  š o l o ,  razen  oni  iz 
U čj e ,  ker  s o  p r e v e č  o d d a l j e n i .  V 
s r ed n j ih  in v i š j ih  š o l a h  j e  z e l o  
m a l o  Rez i janov .

Na s p l o š n o  n im a  Rezi ja  t i s t ih  
š o l ,  ki bi jih mo ra la  im et i .  Tudi ta  
s t r o k o v n a  š o l a ,  ki o b s t o j a  v Ra
v e n c i ,  j e  bolj  š i b k a  in n e  nudi  d o 
vol j  p r a k t i č n e g a  pouk a .  Uči t e l j i ,  ki 
uč i j o  v  š o l a h  d o l i n e  Rez i j e ,  s o  s k o 
raj v s i  tujci  ( s a m o  dv a  s t a  d o m a 
č in a )  in s e  vo z i j o  z v l a k o m  do  Re-  
s i u t t e  (Na  B i l e m ) ,  naprej  pa na 
da l jujejo  po t  z a v t o b u s o m  in p e š  
k am o r  ta n e  pe l j e .  Uči t e l j i  n im ajo  
prav ih  s t i k o v  z d o m a č i m  pr e b iv a l 
s t v o m ,  ker  n im aj o  č a s a ,  da bi s e  z 
njimi zad rž ev a l i ,  ker  s e  j im mudi  
po k o n č a n e m  po uku  d o m o v .  S e v e 
da n e  po zn a  n o b e n  uč i t e l j ,  razen  
t i s t ih  d v e h  d o m a č i h ,  r e z i j a n š č i n e  
in za to  j e  p ouk  ka jpada  š e  bolj  
o t e ž k o č e n .

V do l ini  Rez i j e  d e l u j e j o  tudi  š t i r 
j e  o t r o š k i  vrtc i ,  s e  r a z u m e ,  da s o  
tudi  ti i ta l i janski .  O b i s k u j e  jih o k o 
li 120  o t rok.  To je  p r e c e j  v i s o k o  
š t e v i l o ,  č e  r a č u n a m o ,  da j e  v s e h  
o trok  v  o s n o v n i h  š o l a h  nekaj  nad  
300.

Š o l s k i  pa tr o n at  vz dr žuj e  š o l s k o  
re f e k c i j o  v Učj i ,  O s o j a n ih  in S t o l 
bici  in skrbi  tudi  za š o l s k e  knj ige  
p o t r e b n i m  u č e n c e m .  Nekdaj  je  d a 
jalo s r e d s t v a  za š o l s k o  re f e k c i jo  
š o l s k o  s k r b n i š t v o  v  V id mu ,  p o t e m  
m i n i s t r s t v o  za no tr an je  z a d e v e ,  s e 
daj pa skrbi  za to  m i n i s t r s t v o  za  
j av n o  v z g o jo .  L e t o s ,  kakor i z g l ed a  
iz pro rač un a ,  pa bo  v z e l a  v  s v o j e  
b r e m e  v s e  t e  s t r o š k e  a v t o n o m n a  
d e ž e l a  Furlani ja-Jul i j ska B e n eč i j a .

V s e k a k o r  s o  p r e d v id e n i  s t r oš k i  
za  p o m o č  revn ih  u č e n c e m  v Re 
ziji p re ma jh n i  in bi jih bi l o  p o t r e b 
no z n a tn o  zv i ša t i .  Kdo bi s e  m o g e l  
z av ze t i  z a n je ?  N im a jo  n ikoga r  ne  
v  d e ž e l i ,  ne  v pokraj ini ,  š e  manj  
pa v Rimu,  da  bi jih zagov ar j a l .  R e 
zi jani  n im a jo  n ikogar ,  da bi jih z a 
govar ja l  niti v  u s t a n o v i  Karni jska  
s k u p n o s t  ( C o m u n i t à  C ar n ic a )  h 
kateri  pr ipadajo .

Kaj b e r e j o  v Rezi j i?
Ko u č e n c i  z a p u s t i j o  o s n o v n o  o-  

z i r o m a  s t r o k o v n o  š o l o  s e  le  redki  
i zob raž uj e jo  s a m i  d o m a  p o t o m  
knjig in š e  t o  kar b e r e j o  ni d os t i  
vr ed n o .  S t a t i s t i k e  n a m  p o v e d o ,  da  
j e  v  dol ini  Rez i j e  najbol j  raz š i r j ena  
n e k a  i t a l i j anska  t e d e n s k a  s t r i p t  r e 
vija,  za  njo pr ide  na v r s t o  š k o f i j s k o

t e d e n s k o  g l a s i l o  « Vita  C a t t o l i c a  » 
in neka j  i t a l i j ansk ih  d n e v n i k o v  (v  
v s e j  dol ini  oko l i  2 0 ) .  Na ž a l o s t  pa  
tudi  po s l o v e n s k e m  č t i vu  n e  s e 
ga jo  d o s t i .  Č itajo  ga  s a m o  t i s t i ,  ki 
» o  bili v  e mi gr a c i j i  v  S lo ve n i j i ,  t o  
s e  pravi  s a m o  s tar i  ljudje.

Tudi k u l t ur neg a  u d e j s t v o v a n j a  ni 
opaz i t i .  Imel i  s o  pred  let i  s i c e r  
kar dob ro  fo lk lor no  sk u p i n o ,  ki je  
n a s t a la  na p o b u d o  takr a t ne  Z v e z e  
s l o v e n s k i h  p r o s v e t n i h  d r u š t e v  v 
Goric i ,  a s e  j e  razp us t i l a ,  ker  s o

200 m ilijonov za m ost čez Arbeč
P red  nedaun im  so se sesta l ra- 

p režen tan ti « E n te  Provinciale di 
E conom ia M ontana » an  šp jetar- 
ski an  šen lenaršk i šindik, de so 
d isku tira l o djelih , ki jih  bo jo  
nard ili, k a r bo jo  sis tem ira li h u 
dou rn ik  K osco od Aborne do 
O šnjega. R azprav jali so o siste- 
m aciji Arbeča, k i teče glih p red  
kom unsko h išo  u  Sv. L enartu  an 
o g rad n ji novega m osta . S trošk i 
za tis to  d jelo  bo jo  znašali okuol 
200 m ilijonu  lir.

Kradli so v župni cerkvi
N eznani tatov i so u d rli u  žup

no c je rk u  an  razbil puščico  za 
m ilodare, u  k a tje ri je  blo kajšn ih  
10 taužen t lir. T atvino so opazil 
šele zvičer an  zatuò  so tatov i že 
zabrisal sled  za sabo. R ječ sada 
raz isk u je jo  k a rab in erji.

Mali obm ejni promet
M jesca ap rila  je  b lo  skuoz 

obm ejne bloke u  naših  k ra jih  
17.003 p reh o d o u  in  sicer: skuoz 
š tu p c o  13.984, skuoz U čjo 214, 
skuoz M ost n a  Nadiži u  tipan- 
skem  kom unu  294, skuoz Robedi- 
šče 746, skuoz Polavo p ri Čepla- 
tišč ih  697, skuoz S o larje  p r i D re
ki 478, skuoz M ost K linac 195, 
skuoz M ost M išček 383, skuoz 
Z avarjam  6 an  skuoz b lok  Skale 
p ri G rm eku tu d  6.

ČEDAD - M jesca ap rila  se je  
število ljud i povečalo za 30, ta- 
kuò de š te je  sada čedadsk i ko 
m un  11.068 ljud i. A prila se je 
rod ilo  13 o trok , um rlo  je  9 oseb,

njeni  č lan i  z a č e l i  odhajat i  v  ino 
z e m s t v o .  Takoj po vojni  s o  u s t a 
novi l i  tudi  Rez i janski  kulturni  kro
žek ,  a j e  prop ad e l  tudi  ta.  Bila je  
r e s  š k o d a ,  ker j e  ime l  d o b r e  ini
c ia t i ve ,  saj  je  ž e  v  t i s t i h  č a s i h ,  ko 
s o  b i l e  p o l i t i č n e  r a z m e r e  za  S l o 
v e n c e  bolj  t e ž k e ,  dal  t i s ka t i  z e l o  
z a n im iv o  b ro šu ro  « Gli  S la v i  del  
F r iu l i »  (Fr i u l j sk i e  S l a v j a n e ) ,  p re 
v o d  z n a n e g a  r u s k e g a  u č e n j a k a  f i 
l o l o ga  Izmai la  I. S r e z n e v s k i j a .

u kom un je  paršlo  s ta t  55 ljudi, 
iz kom una jih  je  pa  šlo 29.

SRED N JE - U šp itau  je m uoru  
iti 54 lje tn i F ranc  Qualizza, zaki 
si je  p a r  d je lu  zlom u čam pno  ro 
ko. O zdravu bo  u  adn im  m jescu.

Tavorjana
Iz komunskega konsila

Na zadn jem  zasedan ju  k om un
skega konsila  so sklenil, de bojo  
dali a s fa ltira t cjesto , ki vodi iz 
K analiča u  M ažerole. Za tis to  
djelo  bo korlo  p o tro š it 17 m i
lijonu  lir. S parje l so tu d  p rožet 
za g rad n jo  kanalizacije  u  Tavor- 
jan i, R onkah, T o ljanu  an  K osti, 
k a r bo koštalo  12 m ilijonu  lir. 
N azadnje so p a  še aproval za 
p rih o d n ja  š tir i lje ta  sedan ji ad- 
m in is tra tiu n i svet ECA an  sp re 
jel o b račun  za p re jšn jo  ljeto .

Gozdni požar
P re jšn ji tjed an  je  pa rš lo  na 

b rjeg u  K ragu jenca  do hudega 
gozdnega požara. Zaki je b lo  d re 
vje suho, so p lam eni h itro  zajel 
k a r  20 ha  gozda. N a srečo  so 
ogenj h itro  pogasil, zaki so par- 
šli na  k ra j ognja dom ačini, k a ra 
b in e rji an financarji an  se z uso  
vnem o lo til d jela. šk o d e  je  za 
okuol pol m ilijona  lir.

Nova električna napeljava
P re jšn ji tje d a n  so inaugurim i 

novo e lek trično  javno  razsve tlja 
vo v vaseh Toljan, P re stin t an  
M ontina. T isti d an  so u  tis tih  va
seh p a rp rav ili velik prazn ik .

Nam estnik prefekta pri nas
P red  nedougim  je  p a ršu  u 

Id rijsk o  dolino v iceprefek t dr. 
Sannini. N a kom unu so  ga sp a r
jel sind ik  B ernardo  an  kom un
ski konsilirji an  zastopnik i lokal
n ih  oblasti. Potlè ko so m u po 
kazal use kom unske lokale an 
novo e lem entarno  šuolo, se je  po- 
dau  u n ek a tje re  vasi an  se še 
p ra u  posebno in te res iru  za tiste, 
ki ležijo visoko u  b rjegu .

ŠUOLSKI PATRONAT. Im eno
val so ad m in is tra tiu n i konsil 
šuolskega p a tro n a ta . Za p red sed 
n ika je  b la spet p o trje n a  učite
ljica  M aria N apoli iz P odarsk ija , 
odbo rn ika  pa  s ta  fa jm o šte r P ie
tro  Della Schiava an  učite ljica  
B ern ard a  C odutti. M esto sek re
ta r ja  je  blo dano  L idiji R inaldi.

Brdo v 
dolini

Smrtna kosa
U videm skem  šp ita lu  je  u m ru  

u  s ta ro s ti 70 Ijet P eter Sinicco, 
b iuši šind ik  kom una B rdo. K  zad
n jem u  počitku  ga je  akom panja- 
la velika m nožica ljudi, m ed te 
m i tud  n ek a tje ri rap režen tan ti 
a u to r ita t  iz V idm a anu  Čente, 
k a r  je  dokaz, de je  b iu  ra jn k i 
š tim an  anu  p a rlju b ljen  m ed 
ljudm i. Pokopali so ga na  dom a
čem  sem etje rihu  u  B rdu.

Po dougi boli u  je  u m ar u  vi
dem skem  šp ita lu  še im prezar Pe
te r  L endaro  iz Njivice, oča Vigija 
L endarja , ki tu d  d jela  c jeste  anu 
hiše po F urlan iji, K arn iji an dol 
po raunin i. T ud n a  n jegou  fune- 
ra l je  paršlo  zlo dosti ljudi, če- 
glih je  b la  slaba  u ra , anu oseb
nosti iz č e n te  anu  drugod  an 
zasuli n jega  zadn ji dom  u  N jivi
ci z rožam i.

Iz Krnatske
Razstava vin v Nemah

T uristično  d ruštvo  « P ro  Ni- 
m is » bo o rganizira lo  u  dneh 5., 
6. an  7. ju n ija  p razn ik  agrikoltu- 
re. Za to  okažjon  bojo  parp rav ili 
še m o stro  tip ičn ih  dom ačih  vin 
an  m ostro -m arča t k rau , ta  zadn ja  
na iniciativo lokalne zveze živino
rejcem  T uristično  d ru štvo  p ro u 
ču je  še d ruge  m anifestac ije  anu 
je  že navezalo kon tak te  z razn i
m i fo lk lo rn im i skup inam i F u rla 
n ije  an  sosedn jih  k raju . Do sada 
je  že zasigurano, de bo nastop ila  
fo lk lo rna  skup ina  « Chino E rm a- 
co ra  » iz č e n te  an  skup ina  iz 
Ločnika p ri Gorici.

Iz Kanalske
Sindikalna akcija 

za rabeljske rudnike
Pretekli teden se je sestal glavni 

odbor pokrajinskega sindikata ruda
rjev, ki pripadajo k C.G.l.L. (Ita lijan 
ska generalna konfederacija dela), da 
je proučil stanje rabeljskih rudnikov 
in v prvi vrsti o še neizvedenem preho
du rudnikov pod upravo dežele Furla- 
nija-Julijska Benečija. V sporočilu, ki 
je  bilo poslano vsem zainteresiranim  
organom dežele in pokrajine, je med 
drugim  rečeno, da rudarjem  — zaradi 
sedanjega stanja problem a — ne 
ostaja drugega, da ponovno vzamejo 
sindikalno iniciativo, da bodo vzbudili 
pozornost političnih sil za problem, ki 
je življenjske važnosti za vso Furla
nijo.

Težave s prevozom bolnikov
č lovek  sko ra j ne m ore  verje ti, 

da m estece k o t je  T rb iž  ka r ne 
m ore  p r iti  do novega rešilnega 
avta. Bolnike vozijo sedaj s silno 
s ta rim , k a jti p re jšn je  vozilo, ki je 
b ilo  last pododbo ra  rdečega k r i

ža, je  bilo  lansko  leto p ri neki 
p ro m etn i nesreči popo lnom a u n i
čeno. Sedaj sredstev  za nakup  
novega ni in  zato p rav  te  dni p re 
m išlja jo  kako bi m ogli p r iti  do 
nove avto-am bulapce. Zgleda, da 
bodo odprli nab ira lno  akcijo, saj 
so neka te re  tv rdke  in ustanove 
že ob ljubile  svoj prispevek. Naj 
bo kakorkoli, K analska  dolina 
nu jno  p o treb u je  prevozno rešil
no sredstvo.

Iz Rezjansk 
doline

Praznik drevja v Križcih
P red  veliko nočjo  so im eli v 

K rižcih  p r i Ravenci p razn ik  d re 
vja. C erim onije so se udeležili 
župan  Piellich, kom unski sek re
tar, p redstavn ik i gozdne uprave, 
ka rab inerjev  in  finance. Po b la
goslovitvi je učencem  govoril do
m ači učite lj, n a to  so p a  posadili 
dvesto m alih  sm rečic in  sto  me- 
cesnov.

NA K R A T K O  P O V E D A N O
TOPOLOVO - Z m o to rjem  je 

padu  35  lje tn i Pio Filipič an  se 
m očno u d a ru  u  čam pno stegno. 
O zdravu bo u kajšnem  tjednu .

SOVODNJE - Z dnem  30 .  a p ri
la so spe t zaprli obm ejn i blok 
H um , ki so ga odprli 20.  ap rila  
za sezonsko djelo  na  tjem  an 
onem  k ra ju  konfina.

TIPANA - Italijanske-jugoslo- 
vanske ob lasti p ro u ču je jo  m ož
nosti, kako bi se dalo na  novo 
zgradit m ost, ki vodi p reko  N a
diže in  čez katerega p o teka  m eja.

UČJA - O blasti bodo dale po 
p rav iti gorsko  cesto, ki vodi sko
zi p relaz K rnice v dolino Rezije. 
Ta cesta  je  b ila  zg ra jena  še m ed 
p rvo  svetovno vojno, a  ni po tem  
skrbel n ihče zanjo  in  je  zato ne
vozna.

FOJDA - Razstave vin se je  ude
ležilo zelo dosti ljud i iz Čedada, 
Gorice, V idm a an okuoliških 
k rajeu . R azstavo je  inaugurai 
p redsedn ik  province B urtu lo .

REZIJA - P rov incialna adm in i
s tra c ija  bo dala  a s fa ltira t še d ru 
gi del ceste, ki vodi iz Ravence 
v Stolbico. To bo b rez dvom a še 
bolj okrepilo  tu rizem  v dolini Re
zije.
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Za naše em igranta
POGODBA ZA SILIKOZO

V Bruxellesu so podpisali italijan- 
sko-belgijsko pogodbo, da so spravili 
v sklad belgijski zakon z dne 24-12- 
1963 o pripoznanju silikoze za profe
sionalno bolezen rudarja  in italijanski 
zakon z dne 25-7-1962.

Tudi naš list se je  večkrat zavzemal 
za to uradno priznanje, ki je končno 
vendarle prišlo, čeravno nekoliko poz
no.

Z aenkra t so ita lijan sk i delavci, med 
tem i ludi neka te ri iz naših krajev , 
vložili že okoli 300 prošen j.

IZ ŠVICE ODKLONILI VEČ 
KOT 10 TISOČ DELAVCEV

Zdi se, da so strogi ukrepi, ki jih 
je vzela pred kratkim  švicarska vlada 
proti tujim  delavcem (dovoljenje za 
bivanje, znižanje za 5% delovne sile v 
podjetjih) in razne manifestacije, o 
katerih smo v preteklosti že govorili, 
vzrok, da so se emigranti usmerili 
proti drugim  evropskim in izven ev
ropskim  državam.

Zvedeli smo, da je od 15. februarja 
pa do 4. aprila m oralo zapustiti Švico 
okoli 10.000 italijanskih delavcev in si
cer 2.768 so jih  zavrnili, 6.815 pa od
pravili v Italijo  (rim patriacija). To 
število sc je po tem datum u prav go- 
gotovo še močno povečalo.
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Skupina slovenskih profesorjev iz Maribora je pred nedavnim obiskala 

Furlanijo in se ob tej priliki ustavila tudi v Kanalski dolini, Reziji in v 
Beneški Sloveniji. Na sliki je skupina profesorjev, ki je pozirala pred 

longobardskim templom v Čedadu. Ogledali so si tudi znamenito « M jer- 
sko banko » v Nadiški dolini, nato so se pa podali v Oglej, Gorico in Trst

d. I.
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Iz Nadiške doline
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Beneška S loven i ja
Črtice, ki jih je Ivan Trinko napisal o Beneški Sloveniji leta 1898 
za katoliško revijo Dom in Svet „ ,  ki je izhajala v Ljubljani

Znamenita Landarska jama v Nadiški dolini. Ob vhodu jame se še danes 
dobro vidi krušna peč in stopa, kjer so nekdaj m leli pšenico, kar se vse 

lepo ujema z Aškerčovo pesnitvjo « Atila in slovenska kraljica »

Atila pred Landarsko jamo
(Nediška pravlica)

V teh črticah opisuje Ivan  Trinko ze
lo zanimivo, kako  je teklo  življenje po  
naših krajih ob koncu preteklega s to
letja. Čisto na kra tko  objavljam o sa
mo najvažnejše in zanimive dele:

«Dragi Slovenec, če kdaj potuješ v 
Italijo  in se ti slučajno poljubi usta
viti se v obmejnem starikastem , a 
prijaznem in čednem m estu Vidmu 
(Udine), ne zamudi ob lepem vreme
nu stopiti na grad, ki veličastno sedi 
na malem hribčku sredi mesta. Ogrom
na, klasična stavba iz 16. sto letja  te 
bo izvestno zanimala; vendar se ne 
boš dolgo mudil okoli nje, zakaj pre
krasen razgled na širno furlansko rav
nino, sredi katere leži Videm, in proti 
severu na gorice, hribčke, hribe in go
re, lepo se vrsteče v polkrogu od vzho
da na zahod, te vsega prevzame, da po
zabiš, kar ti stoji v bližini, in se za
makneš v divno panoram o. Koliko va- 
sij z visokimi zvoniki se blesti raz
sejanih po rodovitni in skrbno obde
lani ravnini! Koliko belih cest se pov- 
sodi križa! In po drugi strani koliko 
visokih, ostrih  pogorskih vrhov in gre
benov iz karnskih in julijskih planin, 
in koliko lepih, solnčnih, vinorodnih 
goric v njihovem podnožju! A nad 
vsem tem se razteza bistro, sijajno, 
nedosežno italijansko nebo!

Ko se dobro nagledaš bližnjih in 
daljnih priročnih  lepot, obrni syojo 
pozornost še posebej na hribe, ki se 
prostirajo  od vzhoda na sever. Nekako 
na sredi, a zadaj za njim i se ponosno 
dviga velikan belkasti Kanin. Na desni 
tvoji, bolj proti vzhodu, spoznaš vrhe 
gorenjskega Triglava in še bliže sive 
Krnove grebene. Spredaj pa boš videl 
omenjene hribe in gorice, vse obrasle 
in zelene, razorane in razdeljene v do
line in dolinice, in posajene z malimi 
vasmi. Zdaj torej: po teh hribih in 
dolinah stanujejo beneški Slovenci in 
sicer v treh  skupinah; šem peterski od 
goriških Brd proti severo-vzhodu; bolj 
na sever spredaj tarčentski, zadaj 
za dolgo vrsto zobčastega pogorja ob 
vznožju Kaninovem pa Rezijanci.

Todi torej svojim goram dušo j i 
telesom privezani, vsemu svetu nepoz
nani, od nikogar spoštovani — prebi
vajo že čez tisoč let ubogi b ratje  tvoji 
in se mučijo dan za dnevom, leto za 
letom s težavnim obdelovanjem gora, 
in napajajo s potom svojega obraza 
ograjene njivice, travnike, svojo zem
ljo, da jim  rodi s pomočjo božjo 
vsaj toliko, da se prežive in poplačajo 
težke davke; zadovoljni, veseli, srečni, 
če jim  pri koncu leta ostane še kaj, da 
shranijo za doto svojim hčeram  ali da 
porabijo za druge vsakojake potrebe. 
Todi molčč in udano prenašajo križe 
in uživajo redko, preredko srečo; todi 
ob praznikih počivajo in se veselijo v 
nezavedni in nedolžni preprostosti 
svojih cerkvà, svojih svetinj in poslu
šajo s ponosom svoje zvonove; tudi 
veselo pojò, naj jih  še tako skrb in 
pom anjkanje tišči; todi pošteno in 
mirno žive, todi o svojem času po
božno in povsem ravnodušno um irajo.

Zadnje čase se je sicer o njih  mno
go pisalo po laških časnikih, in m ar
sikateri veternjak, presit ali pa pre 
gladen, se je vanje zagnal s ponareje 
nim patriotizmon, češ, vidite, ljudje! 
poglej, neprevidna vlada! kje tiči ne
varno gnezdo rovarjev in skrivnih 
upornikov, kje je tvoje najnovejše 
vprašanje! Ne vidiš-li, koliko pansla
vističnih apostolov se je nakrat vte
plo med ono ljudstvo, zasedlo posa
mične hiše, cele vasi, vse gore in do
line? Udri po njih! Fuori i barbari!

A ubogo ljudstvo, nad katero so zli 
duhovi izkušali navleči grmeč in stre- 
lonosen oblak, ubogo in preprosto 
ljudstvo niti ni znalo, da je  kar čez 
noč postalo imenitno i opasno celi 
državi; niti sanjalo se mu ni o vsem 
tem, česar so je dolžili tako lahkomi
selno; niti slutilo ni, da bi bilo na 
svetu kaj takega, kom ur bi se reklo 
Panslavizem, narodna ideja, narodna 
zavest, politično strem ljenje, in vse,

kar so neumno kvasih takratni laški 
časniki! Pač pa je bilo nekaka — 
žrtva, kateri so nasprotniki hoteli vsu- 
ti na glavo, kar se ni moglo kje dru
god, v zmislu pregovora, ki pravi: Če 
ne moreš konja švrkniti, udari po ne
dolžnem sedlu!

Toda pustim o vse to! Voda teci po 
svoji strugi, a mi hodimo svojo pot.

Mala deželica je  vendar vredna, da 
jo  poznajo tudi Slovenci. In res jo 
bodo km alu poznali znanstveno in na
tančno opisano od pisatelja strokov
njaka, ki je kos takem u delu. Spis 
zagleda beli dan po Matici Slovenski 
v lepem zborniku «Slovenska zemlja» 
in bo brez dvombe zanimiv.

To sem m oral omeniti radi tega, da 
častiti bralci ne bodo pričakovali od 
mene znanstvene razprave in sistem a
tičnih podatkov o Beneški Sloveniji. 
Ne! Namen sledečim skrom nim  vrsti
cam je, da jih  seznanijo o njej le 
površno in da pripravijo pot popol
nemu opisu.

Vseh beneških Slovencev sedaj ute
gne biti kakih 38 tisoč, in m orda še 
več. Raztreseni so, kakor sem rekel, 
na široko po gorah in dolinah, in spa
dajo pod okraje: Šem peter Slovenov, 
Čedad, Tarčent, Glemona in Možnica 
(Moggio), ki se nahajajo  vsi v videm
ski provinciji. Drugače pa, ako gleda
mo njih  posebnosti, vidimo jih  razde
ljene na tri izprva imenovane, dosta 
različne skupine.

Posebno značilni so Rezijani, o ka
terih je  najkom petentnejše in veliko 
pisal slavni poljski učenjak Baudouin 
de Courtenay, ki je prebil mnogo ča
sa med njim i radi svojih korenitih 
študij. Vendar o njih  sedaj ne pišem, 
niti o drugi skupini, marveč o Sloven
cih, ki prebivajo v mešanih okrajih 
Tarčen tu  in Glemoni. Pač pa seznanim 
častite bralce tega lista s čisto slo
venskim okrajem  šem peterskim  (nek
daj — distre tto  di San Pietro degli

KUŠKAČEVA. Pred kakim i petde
setimi leti so imeli v Kozici, pri Sve
tem Lenartu dobrega in brihtnega ka
plana. Po znanem pregovoru « Riden
do castigat moreš - v smehu graja 
napaka », je znal posvariti, ne da bi 
se zameril. Bilo je leta 1911, velika 
suša je grozila posejanim  njivam. Go
spod je že opravil tridnevnico za dež, 
a dežja ni bilo še kaplje. Treba bo iti 
na božjo pot, so m u nasvetovali stari 
možje. Gospod kaplan jih  je le pomi
ril, da naj še čakajo. Ljudem se je 
mudilo, ko so videli setev pešati vsak 
dan bolj. No, je dejal gospod, pojdi
mo pa na Goro molit. Jaz pa vem, 
da ni še čas. Ljudje so pa rekli: « Vi 
ste naš hlapec, m orate nas ubogati! ». 
Takšne besede m u niso bile nič všeč, 
a ni se mogel zoperstaviti volji ljud
stva. No, v božjem imenu gredo od do
ma že zgodaj zju traj. Ko pridejo k 
svetišču, jih  je  gospod Anton Tru- 
šnjak, ki je bil tak rat vodja, lepo 
sprejel in nagovoril. Nebo je bilo 
jasno in sonce je močno peklo, zato 
so se mudili še dolgo po maši. Okoli 
desete ure začnejo črni oblaki plavati 
sem in tja  po nebu. Veseli in upov 
polni ljudje se vrnejo domov z go
spodom kaplanom. H itro se spodrs
nejo dol po Malinskah v Podutano 
in tja do Mjerse. Ko pridejo v Hra- 
stovje je začelo grmeti, bliskati in 
kapljati. Po kratkem  dežju se je na
sulo toliko goste in debele toče, da 
je bil strah. Kmalu je bilo vse po
končano, žito polegnjeno, sirak pre- 
pleznjen, vinjika vsa olupljena. Lju
dje so dali vso krivdo gospodu, ker 
je molil prisiljeno in ne iz dobre vo
lje. Ko je on zvedel, kaj se m rm ra

Slavi; sedaj pa — d istre tto  di San Pie
tro  ai Natisone (ob Nadiži).

Pojdiva torej, dragi Slovenec! Ako 
hočeš potovati z menoj iz Vidma, kjer 
sem te pustil, da si ogleduješ bližnjo 
in daljno okolico, v našo Slavijo ita
lijansko, po polurni železmčni vožnji 
dojdeš v slavno S taro  mesto, ali Če
dad (Cividale — Forum  Julium ), kjer 
najdeš že znatne sledove slovenščine; 
zakaj ono mestece, osobito zanimivo 
radi svoje zgodovine in vsako jakih 
starinskin ostankov iz boljših časov, 
je  živahno trgovinsko središče vseh 
sem peterskih Slovencev in onih, prvim  
popolnoma sličnih, ki spadajo pod če- 
dadski okraj. Posebno ob sobotah bi 
rekel, da je  slovensko. Vse, kar hribi 
rodijo za prodaj, vse pride na čedad- 
ski trg. Ob takih dneh po ozkih, sta
rih  ulicah čedadskih prevladuje, in še 
precej glasno, slovenščina; po proda- 
jalnicah istotako; po gostilnicah niti 
om enjati ni treba. Naši Slovenci sploh 
ne m arajo  govoriti preokorne furlan- 
ščine, zato pa tudi m ora vsak trgovec 
čedadski skrbeti, da jim  ustreže le slo
venski. Gotovo je zanimivo poslušati, 
kako se preproste gorske Slovenke 
brezobzirno in gostobesedno pričkajo 
v svojem karakterističnem  narečju  z 
nespretnim i trgovci, in se še povrh 
rogajo njih  spakedrani in samo za 
skrajno silo dobri slovenščini.

Pa ne samo rad i trgovine prihajajo  
Slovenci v Čedad, am pak tudi radi 
vsakojakih opravil p ri uradih in na 
okrožnem sodišču; zakaj Šem peter 
sto ji sicer na čelu svojemu posebne
mu čisto slovenskemu okraju, a samo 
po besedi, takorekoč — ad honorem; 
okraj je  združen čedadskemu, oblasti 
in uradi so vsi v Čedadu.

Ko si ogledaš Čedad in njegove zna
menitosti, zlasti krasno glavno cerkev, 
m estni muzej, longobardski tempel in 
pa drzen, daieko sloveč «vragov most» 
čez Nadižo, greš skozi slovenska vrata 
in potuješ dalje po lepi široki cesti. 
Železnica ne gre mimo Čedada».

proti njemu, jim  je prvo nedeljo po
tem dejal med pridigo: « Ali vam ni
sem dejal, da ni bilo še čas? Me ni
ste ubogali, ste šli nadlegovat Boga, 
ko je v delu. On je  začel komaj na
pravljati dež, ko ste ga šli dražiti z 
vašimi molitvami. Ste hoteli imeti na 
vso silo dež, in on vam je poslal b la
go šele surovo, takšno kot ga je imel 
ori roki. Prav vam je, naučite se za 
prihodnjič! ». Gospodu je  bilo ime An
ton Guš, po domače Kuškac.

i U G O S L A V t i l

NOV ŽELEZN IŠK I MOST g ra 
dijo  čez Savo na  p rog i Vinkovci- 
Brčko-Tuzla. M ost bo dolg 310 
m etrov.

ZA GRADNJO NOVIH STANO
VANJ so  nam enili na  Jesenicah  
660 m ilijonov d inarjev , k a r  po 
m eni, da bo to  veliko središče 
železarske in d u strije  dobilo ka
kih 200 novih stanovanj.

NA BRNIKU so slovesno k r 
stili letalo  JAT tip a  Caravella z 
im enom  « Bled ». To letalo  bo 
vsako nedeljo  letelo  v L ondon in  
nazaj.

K ad ar k ra j Atila je  šii z n jega 
suda tm i po  N ediški dolini dol na 
Laško, je  vse v tjékalo  p red  n jim ; 
za n jim  n jé  osta lo  n ià  živega: ne 
človjeka ne žvine in  vse vasi so 
bile zažgane. K adar naši ljud je  so 
zvjedeli de Atila se bliža, so zvlje
kli gor v L andarsko  jam o  vič 
živeža ki so m ogli in  vsi, s ta r i in  
m ladi, so se p res tra šen i g o r’ n o t’ 
zaparli.

Atilovih su d a tu  je  bilo  kit rno- 
rjé: vsà dolina je  b ila  č a rn a  od 
n jih . K ad ar su d a tje  so zauohal' 
de gor v L andarsk im  čelč so lju  
djé, so se tje li sp liez it’ gor do 
njih ; ljud jé  p a  so jih  na je li s 
kam anjem  an  pobili tu lk u  - de 
skale dol pod  čelam  so bile rd e 
če od karvé.

Atila je  b iu  velik in  m očan, pa  
takuò gard  de je  d je lu  s trah . 
Im eu  je  gobac kù pas, in  p red  
vsako besjedo  je  tr ik ra t  zalàju.

K ad ar so m u  pov jeda l’ de  lju 
djé, sk riti gor v L andarsk i jam i, 
so pobili tu lku  n jega  suda tu , ga 
je  p a r  jela  ta jšn a  jeza, de je  škri- 
pu  z zobm i in je  grizu vsakega, 
ki m u  je  parš ii blizu, kù  vstekli 
pas.

Spljezu se je r  gor n a  B ijaški 
g rad  in, potlé  ki je  tr ik ra t  takuò  
s trašn u o  zalaju , de se je  od tu je
valo po  vsi dolini, se je  obarnu  
p ru o t L andarsk i jam i in  je  za- 
a rjù : « Se ne ganem odtuod do- 
kjer ne vsi prideta duol’ z jame, 
de vas zasječem  na kosé, al pa 
ne vsi crkneta od lakote tamgor».

Je  šlo n ap re j vič tje d n u  in  gor 
v jam i je  začeu zm ankovat’ ži

vež; lju d jé  so začeli obupovat’ 
an  so nuoč an  dan  m olili in  p ro 
sili sv. Ivana  K arstn ika , de bi 
jih  r je šu  iz te  stiske. Tudi po
božna slovenska k ra jica  Vida je  
pokléknila  p red  podobo sv. Iva
na  in  ga p ro sila  za razsvetlen je 
in  pom uoč. Potlé je  vzela v roké 
te zadnj kaznénik pšenice, je  s to 
p ila  tje  n a  rob  od jam e in  je  na  
ves glas zauekàla p ru o t B ijačam , 
k je r  je  čaku  Atila: « O ti človje- 
ška zverina! Še če boš čaku tul
ku ljet kulku je zrn pšenice v le
tim kaznéniku, ne dočakaš, de nas 
boš zasjeku na kosé, al’ de crkne
mo za lakotjo, kier živež nam  
parhaja od zad’, po jami. »

Atila je  v jervu  slovenski kraji- 
ci Vidi, de živež ji  p a rh a ja  po  ja 
m i od zad’: je  še t r ik ra t  srepuò 
zalaju  p ru o t L andarsk i jam i in  
potlé  se je  vzdignu z vso n jega 
žverinsko golaznijo an  je  šu  dol’ 
n a  Laško. Za n jim  je  vse gorjelo, 
takuò  vsa N ediška do lina  je  b ila  
tr i  dni p o k rita  s kadižom  (d i
m om ).

Takuò, s pom očjo  sv. Ivana 
K rstn ika , vsi Slovenj so  bili rje- 
šeni od gotove sm arti. Za zahva
lit’ sv. Ivana  za to  gnado, so za
zidal’ tam g o r’ v jam i adnò lepò 
kapelico n jem u  n a  čast, an  so 
se o b jub il’, de vsako ljeto , n a  n je 
ga praznik , bo jo  hodili s p recesjo  
ga častit v L andarsko  jam o.

V L andarsk i jam i se m ore  še 
v idet’ stopo, k je r  so  naši t i  s ta r i 
tuk li pšenico  v Atilovih časih, in 
fo ran  (peč), v k a te rim  so pekli 
kruh.

SVEČKE

AVTOELEKTRO
TOLMIN

garancija 
brezhibnega 

^  delovanja 
motorja!
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O o ie  «la s a p e r s i

Le minoranze etniche 
e la Slavia Friulana

5.

Un ap p o rto  notevole alle istituzioni sco lastiche ita 
liane viene dato  dal servizio pedagogico degli Is titu ti 
d is tre ttu a li dell’istruzione  i cui consulen ti pedagogici, 
incaricati di seguire il lavoro delle scuole ita liane e di 
coord inarne  l’a ttiv ità , costitu iscono  un  fa tto re  signifi
cativo in questa  o pera  tesa  a  fa r  p ro g red ire  la  scuola 
italiana. La loro  presenza, il lo ro  consiglio, la soluzione 
tem pestiva di p rob lem i co rren ti da  essi so llec ita ta  con
tribu iscono  ad  elim inare  la  sensazione di iso lam ento  
in cui credono  di tro v a rsi gli insegnanti specialm ente 
delie sedi m inori, a rin fran ca rli nella  lo ro  fede, a  ce
m en tare  la lo ro  u n ità  m orale  e politica, a sp ro n arli a 
b a tte re  a rd itam en te  la  via che s ta  lo ro  dinanzi.

In o ltre  è d a  ten er conto  della  m issione a ffida ta  al 
consulente pedagogico della  R epubblica ita liana, con

sede a C apodistria , che agisce con  com piti specifici r i
gu ard an ti l'in segnam ento  della lingua m a te rn a  agli i ta 
liani residen ti in  Iugoslavia.

Un cenno a  p a rte  m erita  il recente  accordo italo- 
jugoslavo su lla  concessione di t re  bo rse  di stud io  a ll’an 
no a lau rea ti o a s tuden ti un iversita ri, affinchè seguano 
corsi di specializzazione nella  lingua ita liana  p resso  un i
versità  italiane.

P artico la re  a ttenzione è s ta ta  p o s ta  anche nei r i
guard i delle a ttiv ità  creative. In fa tti  allo scopo di s ti
m olare  e increm en tare  in  m odo sistem atico  l’a ttiv ità  
crea tiva  è s ta to  costitu ito  lo scorso  anno il C ircolo dei 
poeti, le tte ra ti e a rtis ti  del g ruppo  etnico. La sua  defi
nizione può  ap p arire  p resun tuosa , se si p rendono  in  
considerazione le reali possib ilità  e i r isu lta ti conse
guiti in tale  cam po dai n o s tri giovani a rtis ti. M a non  è 
l’e tich e tta  che conta; im p o rtan te  è che dal seno  del 
gruppo etn ico  si sprig ionino energie v itali p ro tese  a  
conqu ista re  i mezzi espressiv i p iù  adeguati pe r in te r
p re ta re  le sue asp irazioni e p e r  co n trib u ire  al p rocesso  
della sua elevazione cu ltu rale . Il C ircolo co n ta  55 m em 
bri, di cui 30 sc ritto r i e poeti, 13 com posito ri, 12 p it
to ri; alcuni di essi si sono già a fferm ati, a ltri, e sono 
i più, s tanno  com piendo i p rim i passi n e ll’a rd u a  ascesa  
del m ondo dell’arte . La s tru t tu ra  o rganizzativa del C ir
colo si a rtico la  in  tre  sezioni: le tte ra tu ra , a r t i  figu ra
tive, m usica. Il suo p rog ram m a d ’azione prevede l’o r

ganizzazione di se ra te  di poesia  e  di p rosa , d i conve
gni le tte ra ri con il concorso  di em inen ti rap p resen tan ti 
della cu ltu ra  ita liana  e jugoslava, l’a llestim ento  di m o
s tre  di a rti  figurative, di m o stre  pe rm anen ti d i p ittu ra  
ecc.

P er s tim o lare  la produzione a rtis tic a  dei suoi m em 
bri, il C ircolo conduce u n ’o p p o rtu n a  po litica  d i con
corsi; nello scorso  anno ne  sono s ta ti b and iti undici: 
pe r u n a  co llana di poesie, p e r u n a  novella, p e r u n  rac 
conto  lungo, pe r u n a  canzone, p e r  u n  m anifesto , per 
un  pezzo tea tra le  (a tto  un ico ), pe r u n  pezzo fo lclori
stico, p e r  una  riv ista  m usicale, p e r  u n  coro , p e r  u n a  
canzone p e r il festival d e ll’infanzia, p e r uno scenario  
di spettacolo  d ’a rte  varia  pe r le scuole. Sono s ta ti a s 
segnati a tal fine p rem i p e r c irca  u n  m ilione d i d inari; 
con tem poraneam en te  sono  s ta ti acqu ista ti i t re  quad ri 
giudicati m igliori alla  m o stra  co llettiva di p ittu ra  che 
si tiene ogni anno nel m ese d i luglio alla  G alleria  d ’a rte  
del M useo civico di Rovigno.

C ura p a rtico la re  viene ded ica ta  dal C ircolo allo 
sviluppo delle tendenze a rtis tich e  m anifestatesi t r a  i 
m em bri p iù  giovani del g ruppo  nazionale; perciò  ne l
l’am bito  delle scuole funzionano i g rupp i le tte ra ri, che 
riun iscono gli alunn i i quali rivelano sp iccate  do ti a r t i 
stiche. Q ueste form e organizzative assicu rano  u n  co
s ta n te  afflusso  di giovani sc ritto r i e a rtis ti  e in teg rano

(segue a p a g ,  4)
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La “Resistenza,,
Dal 25  apr i l e  in Italia,  

nei  grandi  c o m e  nei  p i c 
co l i  c en tr i ,  s i  s o n o  s v o l 
t e ,  e  c o n t i n u a n o  a s v o l 
g e r s i ,  l e  c e l e b r a z io n i  
de l  v e n t e n n a l e  de l l a  Li
b e ra z io n e .

E’ b e n e  c h e  c iò  s i a  
a v v e n u t o  e d  a v v e n g a ,  
ed  è  b e n e  c h e  oratori  
uff icial i ,  q u a s i  tut t i  v e c 
chi  a n t i f a s c i s t i ,  a b b i an o  
f a t to  e  f a c c i a n o  s e g u i r e  
al c o m m o s s o  r icordo  
dei  Cadut i  de l l a  Guerra  
di L iber az io ne  l ’i l lus t ra 
z i o n e  di q u eg l i  ideal i  di 
l ibertà ,  di g i u s t i z i a  e  di 
in d i p e n d e n z a  c h e  c o s t i 
tu i ro no  i p r e s u p p o s t i  
d e l la  R e s i s t e n z a  t r a d o t 
ta in lot ta  ar m at a  c o n 
t ro  la t i ra n n i de  na z i fa 
s c i s t a .

Non  b i s o g n a  tut tav ia  
d i m e n t i c a r e  c h e  non

s c i u t o  c h e  il p o p o l o  i t a
l i ano,  r i f a c e n d o s i  al l a  
t ra d i z io n e  r i s o r g i m e n t a 
le,  ha ro tto  ogn i  rappor
to  di co n t i n u i t à  c o n  il 
f a s c i s m o  e  la s u a  po l i 
t ica .

La b uo n a  f e d e  del  
C a p o  de l l a  Re p u b b l i c a  è  
fuori  d i s c u s s i o n e  ma  
non  b i s o g n a  p e r  q u e s t o  
i l luders i :  c e ,  pur trop
po,  a n c o r a  p a r e c c h i a  
g e n t e ,  o l t re  i furbi ,  i d i 
s o n e s t i  e  c o n s e r v a t o r i  
—  per la p r e c i s i o n e  c o 
loro c h e  h a n n o  g e n e r a 
to  ed  a l i m e n t a t o  il fa
s c i s m o  —  c h e  co n t i n u a ,  
m a l g r a d o  la g r a v e  l e z i o 
n e  r i c e vu ta  d a l l ’ an t i fa 
s c i s m o ,  la s u a  o p e r a  
p e r i c o l o s a  e  d e l i t t u o s a  
in t e s a  a i m p e d ir e  l ' avan
za ta  d e l l e  f o r z e  s a n e  e  
d e m o c r a t i c h e  de l  P a e s e

s i t à  c h e  o f f r i re bb e  il 
c o n f i n e  or i e n t a l e ,  d a n 
n e g g i a n d o  in tal m o d o  
una m in o ra n za  l in g u i s t i 
ca;  e  ci s o n o  an cor a ,  
s e m p r e  n e l l a  n os t r a  re 
g i o n e ,  c o l o r o  c h e ,  c o m e  
i f a s c i s t i  di ieri ,  c o n 
f o n d o n o  lo S t a t o  c o n  la 
N a z i o n e  e  v o r r e b b e r o  
addir i t tura  a b r o g a r e  lo 
art.  6 de l l a  C o s t i t u z i o n e  
c h e  d i c e :  « La Rep u b b l i 
ca  t u t e la  c o n  a p p o s i t e  
n o r m e  le m i n o r a n z e  l in
g u i s t i c h e  ».

E’ più fa c i l e  par lare

di p a c e ,  di g i u s t i z i a  e  
di u g u a g l i a n z a  s o c i a l e  
c h e  non  a d o p e r a r s i  per  
il t r i on fo  d e g l i  ideal i  
c h e  h an n o  a n im a to  e  
por ta t o  al la v i t tor ia  la 
« R e s i s t e n z a  »; ed  è  a n 
cor  più fa c i l e ,  ne l l a  n o 
s t r a  r e g i o n e ,  t ro va re  c o 
loro c h e ,  p r e d i c a n d o  la 
dif f idenza e  l ’od io  ne i  
con fron t i  d e l l e  m i n o r a n 
ze  l i n g u i s t i c h e ,  v o r r e b 
be ro  m a n t e n e r e  in una  
p o s i z i o n e  di s u b o r d i n a 
z i o n e  e  di in fer ior i tà  le  
o n e s t e ,  l a b o r i o s e  e  leal i

p o po la z i o n i  di par la ta  
s l o v e n a .

C ’è  q u a s i  da s c o m 
m e t t e r e ,  qu a lora  non  si  
r i e s c a  a t e n e r e  b e n e  a- 
pert i  gl i  o c c h i ,  c h e  d o 
mani  in i z ia t i ve  pu bb l i 
c h e ,  v o l t e  a r i al zare  il 
l i v e l l o  di v i ta  ne l l a  Val
le e  Co nva l l i  de l  Nati-  
s o n e ,  ne l l a  V a l l e  del  
Torre,  del  C or n a p p o ,  di 
R es ia  e  ne l l a  Val C a n a 
le,  ur t e r an n o  co n tr o  la 
r e s i s t e n z a  org a n iz za ta  
di v e c c h i  o  nuov i  « pa 
droni  del  v a p o r e  » i q u a 

li, s i  può  s ta r  cert i ,  per  
s o d d i s f a r e  i loro e g o i 
s m i ,  non  in d u g er a n n o  
a f fa t to  a s e rv i r s i  di n u o 
v o  de l  p a t r i o t t i s m o  per  
m a s c h e r a r e  gli  a n t i d e 
m o cr a t i c i  d i s e g n i  cui  
s o n o  animat i  e  c o n t i 
nuar e  ad in s id i are ,  co n  
una d i s t ru t t i va  e  v e l e 
n o s a  p ro pag and a ,  i rap
porti  di buon  v i c i n a to  
f a t i c o s a m e n t e  crea t i  co n  
il p o p o l o  s l o v e n o .

E c co  p e r c h è  la R e s i 
s t e n z a  d e v e  c o n t i n u a 
re!

DA
ROMA

:
MONTREAL
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C o o p era tiv e  e  a lpegg i nella  
Val R es ia  e  nella  Val C a n a le

tutt i  gli  o b i e t t i v i  c h e  i- 
sp i r a r o n o  la R e s i s t e n z a  
s o n o  s ta t i  ragg iunt i  e  
c h e  ta luni  di quel l i  c o n 
s e g u i t i  non  s o n o  s ta t i  
c o n s o l i d a t i .

Chi  ha i ca p e l l i  b ia n 
ch i ,  o  per  lo m e n o  briz
zo la t i ,  s e  n e  pu ò  c o n 
v i n c e r e  f a c i l m e n t e  ri
c o r d a n d o  c h e  a n c h e  i 
f a s c i s t i  e s a l t a r o n o  uffi
c i a l m e n t e  Mazz ini  e  G a 
ribaldi ,  f a l s i f i c a n d o  p e 
rò il loro m e s s a g g i o  di 
p e n s i e r o  p r o g r e s s i s t a  e  
di a z i o n e  p o p o l a r e  co n  
in i ez ion i  di c o n s e r v a t o 
r i s m o  n a z io n a l i s ta .  In 
tal m o d o  il G o v e r n o  e  
la c l a s s e  d i r i g e n t e  p o 
t e v a n o  p e r p e t u a r e  ing i u 
st i  squi l ibr i  e  im mora l i  
d i s c r im i n a z io n i  e  in più 
r iu s c iv a n o  a fo n d a r e  un  
im p e r o  c h e  era  s f i d a  a l 
lo sp i r i t o  del  t e m p o  e  a 
di vu lg are  una m i s t i c a  
de l l a  v i o l e n z a  in c o n t r a 
s t o  c o n  il V a n g e l o  di 
q u e l l a  C h i e s a  c h e  pure  
era  e s a l t a t a  c o m e  e-  
s p r e s s i o n e  di roma ni tà .

E b b e n e  og g i  c ’è  un  
p e r i c o l o  a n a lo g o :  c h e  i 
furbi ,  i d i s o n e s t i ,  i c o n 
se r v a t o r i ,  n a s c o n d o n o ,  
die t r o  l ’e s t e r i o r e ,  uffi
c i a l e  o m a g g i o  a l l a  Re 
s i s t e n z a ,  la l oro v o l o n t à  
di f r e n a r n e  lo s l a n c i o  
r in n o va t or e  e  di a d d o r 
m e n t a r e  la c o s c i e n z a  
d eg l i  a n t i f a s c i s t i .  C h ia 
ro c h e  in q u e s t o  m o d o  
la p o l i t i ca  i t a l iana  non  
p uò  c o n t i n u a r e  a in s p i 
rarsi  agl i  ideal i  di p a c e ,  
di g e n u i n a  l ibertà ,  di a u 
t e n t i c a  g iu s t i z i a .

Il P r e s i d e n t e  d e l l a  
R ep u b b l i ca  S a r a g a t ,  par
land o  ai r e s i s t e n t i  i t a
l iani c o n v e n u t i  a Mi l a 
no  il 9 m a g g i o  per  la 
c e l e b r a z i o n e  u f f i c i a l e  
de l  v e n t e n n a l e  de l l a  Li
b e r a z io n e ,  ha r i c o n o 

e  de i  l avorator i  tutt i  
v e r s o  traguard i  s o c i a l i  
e d  umani  im pern ia t i  sul  
r inno vo  di tu t t e  le  v e c 
c h i e  s t r u t tu re  e c o n o m i 
c h e  e  so c i a l i ;  e  vi è  s t a 
ta  e  vi è  a n c h e  m o l ta  
t o l l e ra n za ,  da pa r te  di 
ta luni  organ i  d ir igen t i  
de l l a  R e p ub b l i c a  ( e  non  
p ar l i a m o  del  G o v e r n o  
Tambron i  c h e  t e n t ò  a d 
diri t tura di far r i n a s c e 
re il f a s c i s m o  a l l ’om b ra  
d e l l o  s c u d o  c r o c i a to ,  e  
c h e  al p o p o l o  i t a l i ano  
c o s t ò  s a n g u e  e  mor t i )  
nei  r iguardi  di q u e s t a  
g e n t e  c h e  v e r o s i m i l 
m e n t e  ha d i e t r o  le  s p a l 
le  un p e s a n t e  far de l l o  
di r e s p o n s a b i l i t à .

S ta  b e n e :  s o n o  i ri
gurgi t i  de l  f a s c i s m o ,  s o 
no il n e o f a s c i s m o ,  è  il 
g r a n d e  ca p i t a l e  c h e  non  
r inunc ia  ai su o i  prof i t t i  
e  v u o l e  m a n t e n e r e  il 
p o p o lo  in c a t e n e .

Vi è  a n c h e  una c a t e 
gor ia  di g e n t e  c h e  d e l 
l ' a rr iv i smo  e  d e l l ' o p p o r 
t u n i s m o  ne  fa n n o  u n ’ar
ma  a mo l t i  tagl i .  E gli 
e l e m e n t i  di q u e s t a  c a t e 
gor ia ,  a b i l m e n t e  m i m e 
t izzat i ,  o p e r a n o  c o n  for 
m e  s i b i l l i n e  e  s o t t e r r a 
n e e  ne l  t e n t a t i v o  di c r e a  
re una c e r ta  m e n t a l i t à  
c h e  s i  p uò  c o n s i d e r a r e  
non  m e n o  p e r i c o l o s a  
de l  t e p p i s m o  c l a s s i s t a .

N a t u r a l m e n t e  tutt i  s o 
no  diret t i  n e m i c i  de l l a  
d e m o c r a z i a ,  de l  p r o g r e s 
s o  e  d e l l e  c l a s s i  l av o 
ratrici .

Mer i ta  a nc or a  r i l ev a 
re c h e  c ’è  t roppa  g e n t e  
s e n z a  s c ru p o l i  c h e ,  s p e 
c u l a n d o  su i  d i s s i d i  in
t er n a z i o n a l i ,  c o n s e r v a  
p o s i z io n i  di pr iv i l eg io  
l a u t a m e n t e  r im u ne ra te .  
Ci s o n o ,  inf ine ,  da noi  
u om in i  c h e  s p e c u l a n o  
su l l a  p r e s u n t a  p e r i c o l o 

II comune interesse, lo 
sfru ttam ento  razionale del 
terreno, l’allevamento del 
bestiame dovrebbero teo
ricam ente — in attesa di 
possibili e necessarie ri
forme di s tru ttu ra  fondia
rie — inculcare maggior
mente nella popolazione a- 
gricola uno spirito emi
nentem ente associativo, e 
in conseguenza favorire la 
creazione di istituzioni di 
m utua assistenza e di coo
perazione.

Altrove si è molto pro
gredito su questa strada 
dando vita a forti organi
smi cooperativi e soprat
tu tto  a prodigarsi per 
m antenere in vita e ad e- 
stendere il più possibile 
l’area degli alpeggi che in
vece da noi, purtroppo, sta 
rimpicciolendosi con gra
vissimo danno per l’econo
m ia singola, o familiare, 
e generale.

In realtà, per quanto 
concerne le località dove 
qualcosa si è fatto, si può 
riferire che a M onteaper
ta  in Val Cornappo e a 
Rodda in Val Natisone 
sono sorte e funzionano e- 
gregiamente delle stalle 
sociali. Si chiamano « stal
le pilota », cioè di tipo 
sperim entale costruite pe
rò a completo carico del
lo Stato.

Di latterie ne esistono 
tre a Resia (latte lavorato 
giornalm ente media quin
tali 5), una a R esiutta (un 
quintale), una a Chiusafor
te (quintali 1,5), una a 
Dogna (quintali uno), 3 a 
Moggio (quintali 6), sei a 
Pontebba (quintali 7) e 
tre a Malgorghetto-Valbru- 
na (quintali 4). Comples
sivamente un totale di ven
ti latterie con una lavo
razione di latte giornalie
ra di circa 25 quintali di 
latte. Della totale produ
zione del latte nella Val 
Resia, Canal del Ferro e 
Val Canale circa il 62,5% 
viene assorbita dall’indu
stria  casearia, il 12,5% 
dall'allevamento dei vitel
li m entre il restante 25% 
è assorbito  dal consumo 
diretto.

Si tra tta  di piccole lat
terie più di carattere  fa
miliare e locale che non 
industriale — sul tipo di 
quelle funzionanti allo 
stesso modo nella Val Tor

re, nella Val Cornappo e 
nella Val Natisone che so
no in tu tto  una cinquan
tina e sulle quali ci ri
tornerem o sopra — che, 
ancora non meccanicamen
te am m odernate, non pos
sono tener dietro ad una 
auspicabile e necessaria 
ricostituzione del pa tri
monio zootecnico, semidi
stru tto  durante la guerra, 
un tempo sufficiente al ri- 
fornim ento generale, indu
striale e familiare, perchè 
sostenuto da un congruo 
numero di ben tenute e 
attrezzate malghe ora in 
gran parte purtroppo ab
bandonate.

Bisogna tu ttavia am m et
tere che se per cause con
tingenti risu lta fortem en
te diminuito il patrim onio 
zootecnico, pure per cau
se contingenti, prime fra 
tu tte  scarso reddito, m an
canza di qualsiasi aiuto da

parte dello Stato e della 
Provincia, mancanza di la
voro in loco e conseguen
te sensibile emigrazione, è 
dim inuita la popolazione: 
quasi della m età fa tta  ec
cezione per il Tarvisiano 
dove, come si sa, sono 
sem pre state in attività le 
vecchie miniere di Raibil 
e le pure antiche acciaie
rie di « Weinselfesl » (Fu
sine).

Il problem a è quindi ve
ram ente serio e di a ttua
lità e perciò va affronta
to con mezzi adeguati spe
cie se si tien conto che es
so problem a sta alla base 
della vita stessa, e quindi 
dell’esistenza, delle popo
lazioni rurali delle zone 
prese in esame.

Come risolverlo questo 
problema? Ecco:

1) Ricostruire e aumen
tare il patrim onio zootec
nico con il concorso na

turalm ente dello Stato;
2) R ipristinare ed au

m entare il num ero delle 
malghe per l’alpeggio del 
bestiame;

3) Concentrare il latte 
prodotto  in nuove poche 
ma moderne latterie on
de trarne  il massimo be
neficio economico (è an
tieconomico tenere in pie
di venti latterie vecchio 
tipo per lavorare soltanto 
alcune decine di quintali 
di latte);

4) Intervento diretto  
dello Stato e della Regio
ne per favorire l’incremerì- 
to zootecnico, la costru
zione di stalle sociali, il 
m iglioramento delle mal
ghe e l’acquisto di mac
chinario e di quant’altro 
necessario ed in m isura 
tale da impedire la fuga 
degli uomini dalla m onta
gna.

c o n  c o i n c i d e n z e  i m m e d i a t e  
p e r  le  m a g g i o r i  c i t t à  

d e l

Industrie A. ZANUSSI
PORDENONE (U d in e )
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l’opera  educativa della  scuola in tesa  nel senso  p iù  lato  
e m oderno . A ttualm ente i g rupp i le tte ra ri sono 12; essi 
p rom uovono , incoraggiano e ind irizzano  l’a ttiv ità  c rea 
tiva di 110 giovanissim i. I g rupp i le tte ra ri tengono con 
su ltazioni periodiche p e r lo scam bio  delle relative espe
rienze, pubb licano  le p ro p rie  produzion i su lla  terza  
pag ina  della  « Voce del Popolo », sul « P ioniere  » o su  
g iornalin i di c a ra tte re  in terno , red a tti dalle  singole isti
tuzioni scolastiche. M olto p ro b ab ilm en te  nel co rren te  
anno u sc irà  u n a  nuova pubblicazione che o sp ite rà  i r i
su lta ti p iù  validi conseguiti dai m em bri dei g ruppi le t
te ra ri. P aralle lam en te  ai g rupp i le tte ra ri si tende a  svi
lu p p are  nelle scuole pu re  quelli di a r t i  figurative. E ’ 
no to  che gli sc ritto r i e gli a rtis ti  in genere desiderano  
veder p ubb lica te  e  diffuse le lo ro  creazioni; p e r  q u esta  
ragione il C ircolo ha  in iziato  la pubblicazione di qua
dern i di poesia  e di p rosa , m en tre  p e r sodd isfa re  le 
asp irazion i dei com p o sito ri d i m usica leggera verranno  
incise su  un  disco le canzoni vincitrici dei festival.

P arim en ti cu ra to  è il se tto re  ed itoria le , e le sue ne
cessità  vengono sodd isfa tte  d a ll’azienda giornalistico-e- 
d ito ria le  del g ruppo  etn ico  ED IT. E ssa  si occupa della 
pubblicazione di lib ri scolastici p e r le scuole italiane, 
di opuscoli politici, del quo tid iano  « La Voce del Po
polo », della  riv ista  illu s tra ta  « P ano ram a  », del m ensile 
illu s tra to  pe r ragazzi « Il P ioniere » e  della  riv ista  le t
te ra r ia  tr im e s tra le  « La B a ttan a  ».

Per esp le tare  questa  a ttiv ità , cioè pubblicazione di 
libri, di opuscoli, dei period ici e .del quotid iano , le re 
pubbliche socialiste  di C roazia e di S lovenia hanno  de
volu to  nel 1964 la  som m a di 209 m ilioni d i d inari; per 
il co rren te  anno sono s ta ti rich iesti 238 m ilioni.

Le p ro spe ttive  dell’ED IT sono le seguenti; accen
tra re  g rad a tam en te  tu tto  ciò che si s tam p a  in  lingua 
ita liana  in Jugoslav ia e in flu ire  su ll’im portaz ione  di libri, 
opuscoli, period ici e quo tid ian i d a ll’Ita lia , nonché au 
m en ta re  il num ero  delle pagine delle singole pubb lica
zioni (g io rnali e riv iste).

In  q uan to  alla  rad iodiffusione, al g ruppo  nazionale 
ita liano  d e llT s tria  e di Fium e, è ded icato  anche un  p ro 
g ram m a rad iofonico , realizzato  e tra sm esso  da R adio 
C apodistria , em itten te  che fa  p a rte  dell’E n te  della  R a
diotelevisione di Lubiana. D alla stazione di R adio C apo
d istria , fondata  nel 1949, sono s ta te  trasm esse , fino al 
m ese di m arzo  1964, 29 m ila ore di p rog ram m a, m usi
cale e p a rla to , in  lingua ita liana. A ttualm ente la  sezione 
ita liana  di R adio  C apod istria  p roduce  c irca  6 ore al 
g iorno di p ro g ram m a com plessivo. S e ttim analm en te  
il p rog ram m a p a rla to  in lingua ita liana  è di 11 ore e 
10 m inuti.

Con la costruzione  della  nuova sede, in au g u ra ta  
nel m ese di m aggio del 1964, R adio  C apod is tria  e, d i 
conseguenza, il p ro g ram m a ita lian o  sono  e n tra ti  in  u n a

nuova fase di sviluppo, sviluppo favorito , in g ran  parte , 
dalla  m odern ità  e funzionalità  degli im pianti.

In  questo  se tto re  non  va tra sc u ra ta  l’a ttiv ità  svol
ta  dalla  stazione rad io  locale di Fium e, che em ette  g ior
nalm en te  un  no tiz iario  di 15 m inu ti in  lingua ita liana 
e non  va d im en tica to  che q uan to  p rim a  e n tre rà  in  fun
zione anche un  p rog ram m a televisivo.

P assando  ai C ircoli ita lian i di c u ltu ra  e le sale di 
le ttu ra , essi costitu iscono  i cen tri m o to ri ossia  gli enti 
a ttrav e rso  i quali si a ttuano  le linee p rogram m atiche  
dell’U nione degli Ita lian i nelle singole località, in cui 
vivono i connazionali, e si sv iluppa l’a ttiv ità  cu ltu rale , 
a rtis tic a  e ricreativa, soddisfacendo così le loro esigenze 
specifiche. I Circoli ita lian i di cu ltu ra  sono divenuti 
cen tri di iniziative positive, che con tribu iscono  a  tener 
desta  la cu ra  p e r l’elevazione cu ltu ra le  degli a p p a rte 
nen ti al g ruppo  etn ico  ne ll’am b ito  della po litica  cu ltu 
rale  generale del paese.

Il finanziam ento  dei Circoli ita lian i di cu ltu ra  e del
le sale di le ttu ra  è a ssicu ra to  o da mezzi p ro p ri o da 
sovvenzioni delle com un ità  po litico -territo ria li; a  tale 
tito lo  sono s ta ti devoluti nello  scorso  anno o ltre  20 m i
lioni di d inari.

Con q u esta  u ltim a  p u n ta ta  ch iudiam o di servizio 
su lla  ch ia ra  ed esau rien te  relazione dell’U nione degli 
Ita lian i di F ium e e dell’Is tr ia  e che può serv ire  di esem 
pio  a tu tte  le com un ità  etn iche che vivono in  Ita lia .


